杨凌农高会打造"365 天永不落幕"农业盛会

本报讯(记者李争粉)以"新质生产力·农业新未来"为主题的第三十二届中国杨凌农业高新科技成果博览会(以下简称"杨凌农高会")将于10月25-29日在陕西省杨凌示范区举办。9月25日,记者从本届杨凌农高会新闻发布会上获悉,会议期间将推出展览展示、会议活动两个方面的内容。

展览展示将以线下线上融合、馆内馆外结合、国内国外联动的方式,全面展示交流国内外农业科研机构和农业企业在核心种源、关键农机装备、农业节水、智慧农业、数字农业等农业新质生产力方面的优秀成果,展览分为室内展、田间展、云上展、海外展4个板块展示专业化、场景化、联动化最新进展。

会议活动将举办会议论坛、 成果发布、投资贸易、赛事评奖 四大板块25项重点活动。其中,成果发布板块聚焦打造农业科技成果权威发布平台,重点举办全国百千项农业科技成果发布活动(100项重大农业科技成果、1000项优秀农业科技成果、50项高价值农业专利)。

"为了实现'365 天永不落幕'的目标,除了每年5天会期外,杨凌农高会积极创新,从田间推广、线上平台、线下展销以及办展机制等多方面发力,全力构建常态化办展体系。"杨凌示范区党工委委员、管委会副主任刘仲山表示。

聚焦农业科技示范推广,做优田间推广展。围绕"现代种业、耕地保护、农业节水、智慧农业、乡村和美宜居、产业富民增效"等板块,依托高校及科研院所的农业科技示范推广基地、农业龙头企业的全产业链融合

应用平台、新型农业经营主体的 生产经营场景,在杨凌示范区精 心打造20多个田间推广集中展 示点和示范推广点,365天不间 断开展场景化、集成式、全产业 链田间推广展示,真正让农业科 技"看得到、摸得着、听得懂、学 得会、带得走、用得上",深化农 文旅融合,生动展示杨凌农业科 技成果及示范推广应用新图景, 全面提升科技赋能农业高质量 发展的体验感。

强化数字赋能,做强"云上 农高会"线上平台。作为杨凌 农高会的智慧大脑和数字化办 会引擎,云上农高会平台拥有 官网、小程序等多个端口,集成 云服务、云展览、云直播、云交 易、专家问诊、技术专利等多元 化功能。云上农高会还通过"会 展+电商"融合模式,与各大电商 平台合作开设销售专题,举办电 商助农公益活动,助力涉农优品市场拓展,搭建365天在线"数字常年展"服务体系。

创新办会机制,推动建设 农业展会集聚地。今年,杨凌 示范区出台《促进会展产业高 质量发展十条措施》,拿出"真金白银"支持会展产业高质量发展。探索农高会四季办展模式,每年除10月份的综合展外,还分季度举办专业展会。今年上半年已成功举办农高会和更公会(农资苗木双交会)和来,分会(西部农机展)。未来,场凌示范区还将通过自办、联多展会活动,全力打造全国农业商等多种形式,策划举办更更业会集聚地。在线下展销培育与原业公司。

据了解,杨凌农高会已连续成功举办31届,被誉为中国农业领域的"奥林匹克盛会",累计吸引来自全国34个省份以及全球70多个国家和地区3万余家涉农企业和科教单位参展,客商和群众3500多万人参展参会,参展项目及产品超过19万项。





害。同时,当地因地制宜推广种植棉花等耐盐碱作物,积极发展特色产业, 实现了农业增产与农民增收。

上图:在敦煌市转渠口镇阶州村盐碱地综合治理示范区的一片棉田里,敦煌市农技中心高级农艺师贺生兵选取一株样本观察棉株结铃情况。 下图:农用植保无人机在进行喷施作业。

新华社记者 郎兵兵/摄

专家称"1立方米生物反应器产出≈5亩土地" **合成生物学将重塑农业种植格局**

本报讯 (记者 张伟)"利用合成生物学途径,用1立方米大小的生物反应器生产的淀粉量能与5亩土地种植出来的玉米相当。"中国科学院天津工业生物技术研究所创始所长马延和9月19日在上海市举行的"好望角科学沙龙"合成生物学专场活动中表示,人工合成淀粉的突破,使不依赖土地、淡水等农业资源的淀粉车间制造成为可能,有望重塑生物制造与农业生产格局。

据介绍,合成生物学概念起源于1911年,法国物理化学家斯特凡·勒迪克受合成有机化学启发,首创"合成生物学"一词。这是一个涉及生物学、基因组学、工程学和信息学的交叉学科,通过工程化原理,有目的地设计生物系统甚至创造新生命。因其实现了从"认识生命"到"设计生命"的跨越,合成生物学又被誉为"第三次生物技术革命"。

人工合成淀粉是合成生物学领域的里程碑式进展。在自然条件下,植物利用低密度太阳能和空气低浓度二氧化碳,通过光合作用产生淀粉,整个过程不仅周期长达数月,而且能量的转化效率极低,只有1%左右。

2021年9月,国际权威期刊《科学》在线发表了马延及团队的研究成果——采用一种类似"搭积木"的方式,从头设计、构建了11步反应的非自然固碳与淀粉合成途径,在实验室中首次实现从二氧化碳到淀粉分子的全合成。

这是国际上第一次不需要依赖植物光合作用而是采用人工手段,将自然的代谢过程重新拆解、组装,以二氧化碳、水和氢能为原料在实验室生产出淀粉,让科幻小说中的"空气变馒头"变为现实。

"淀粉合成是一个能量输入过程,生化反应步骤多且代谢复杂,很多生理调控问题和机制都没有搞清楚。"马延和表示,团队从6568种生化反应中筛选出最优路径,通过定向改造酶分子、创建非自然人工酶,解决了热

力学匹配、代谢流平衡等世界级难题,最终成功地合成了淀粉。

本期活动中,马延和的主题演讲《空气变馒头:从实验室走向未来生活》分享了这一技术的最新进展。他表示,团队将淀粉人工合成途径优化、整合到3.0版本。与玉米合成淀粉相比,人工合成淀粉的能量转换效率提升了3.5倍,淀粉的合成速度提升了8.5倍,把此前2-3个月的自然淀粉合成时间缩短到数天。"这意味着未来淀粉生产可脱离农业种植实现工业化的车间制造,让人类有了太空生存的能力。"

"人工智能技术的发展,大大推动了合成生物学'理性设计'的进程。"马延和在分享中强调 AI 技术对于合成生物学的重要性,并表示随着技术的不断发展,合成生物学目前已拓展至蔗糖、己糖、生物可降解材料等多碳复杂分子合成,为食品、能源、医药行业提供全新解决方案。

合成生物学相关领域专家学者、科技企业创始人、知名投资机构负责人等百余人参与了本期沙龙活动。在圆桌讨论环节,马延和与中国科学院过程工程所研究员邢建民、上海合成生物学创新中心副院长付小龙,以及合成生物学技术领域的科创企业代表,就合成生物学的技术进展和商业化前景等进行深人讨论。

据中国上海合成生物学创新中心和美国波士顿咨询公司共同发布的《中国合成生物产业白皮书2024》显示,全球合成生物学市场规模从2018年的53亿美元增长到2023年的超过170亿美元,平均年增长率达27%,预计未来将持续增长并在2028年达到近500亿美元。

"好望角科学沙龙"由中科创星发起,中科创星、东壁科技数据、上海市研发公共服务平台管理中心共同主办。